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TELEFON 226 ZIA R  POLITIC NAŢIONAL Manuscrisele nu se în- 
napoiasă.

Ca’a m l  mediu.
Dezbaterile ţinute la Sătmar în 

săptămâna luminată cu fazele dez
voltării lor, —  începând dela moti
vele ce au determinat procesul, până 
la modul rezolvirii lui în condam
narea ştiută —* ni dezvălue din ne 
gura uitării, cazuri analoage de acum 
o mie şi mai bine de ani.

întregul complex al afacerii 
Hajdudorog-ului, cu incidentele dela 
Moftin, ni-se prezintă numai ca a- 
nexă a unui sistem practicat cu mult 
înainte şi lung timp de capii biseri
cii catolice.

Nu mult după introducerea creş
tinismului papii, —  ignorând menirea 
adevărată a bisericii —  se luptau 
pentru puterea lumească asupra cre
dincioşilor săi. Ajutaţi de împreju
rări favorabile, răuşiră în evul me
diu să-şi supue regi şi popoare, unii 
râvnind coroane, alţii binecuvântare. 
Mâna, care împărtăşia harul ceresc 
al păcii, începu să dea şi spada lu
mească a cuceririlor. Dar cumpăna 
acestui joc duplu, nu-şi păstră lung 
timp echilibrul. Curând învinse papa 
—  rege pe papa —  părinte. Bine
facerile păcii se revărsau acum tot 
mai rar prin dreapta papilor, cărora 
le plăcea să ţină permanent „sabia 
spirituală“, iar pe cea lumească, de 
câte ori întronau şi detronau regi. Şi 
sabia cea cu 2 tMşuri nu lucea de
geaba în mâna lor. Adesea sânge
rau cele 2 tăişuri ale ei de mulţi 
mea jertfelor cerute.

lnchisiţte se numeşte institu
ţia, care a mânjit pentru toate tim
purile atribuţia volnică de domnitor 
a capilor bisericii de Apus. Cât de 
barbar a lucrat ea, miile de suflete 
pe cari le-a secerat, cine le poate 
scrie!...

Dar şi nedreptatea până la un 
timp. De atâta vaet trezitus-a reac- 
ţiunea. S ’a simţit necesitatea de a 
reduce pe „urmaşii sf. Petru“ la 
adevăratul lor rol. Ivitus’au primeni
torii stării putrede —  Reformatorii. 
Suflul de uşurare, de libertate stră
bătu din Franţa revoluţionară pen
tru întreagă Europa. Toate ţările se 
grăbiră să dea o cât mai largă pri 
mire acestui nou curent. O singură 
ţară întârziâ mai mult. Ţara noas
tră se opuneâ mai din răsputeri nă
zuinţelor de libertate, egalitate şi 
dreptate, cari azi formează bazele 
statelor culte. S’a împotrivit în tre

cut şi se înpotriveşte şi acum. At
mosfera grea a evului mediu, ne 
apasă şi în prezent. Ungaria trăeşte 
încă tot veacurile trecute, căci ea a 
moştenit mai mult sistemul practicat 
de papi. Feudalizmul — această 
creaţie papală — e la noi tot aşa 
în floare, ca şi acum câteva sute de 
ani. Grofii maghiari, cari exploatară 
în trecut mulţimea pe tema religiei, 
dominează şi azi vulgul pe tema na
ţionalismului.

Motivele — orgoliul şi vani
tatea —  cari au adus în evul me 
diu calvarul atâtor mii de „schiz- 
matici“, au revărsat sub ochii noştri 
jalea şi mizeria peste atâtea familii şi 
parohii româneşti. Acum o mie de 
ani ideea unei monarhii papale 
a împins pe „paznicii patrimoniului 
Sf. Petru« la actele cele mai bar
bare, iar în timpul nostru şi în ţara 
noastră, tot o idee, ideea statului 
unitar naţional au determinat şi în 
deamnă pe conducătorii destinelor 
patriei comune, la cele mai neu 
mane fapte contra nemaghiarilor. 
Precum odinioară acelei idei căzură 
jertfă toate spiritele mai indepen
dente, toate capetele mai profunde, 
aşa acestei idei au fost şi sunt tâ
râte ca pradă personalii ăţile cele 
mai reputate, condeiele cele mai ta
lentate ale naţionalităţilor. Un „in
dex librorum prohibitorum“ îşi află 
ecoul postum dar fidel în calvarul 
ziariştilor, în falsificarea adevărurilor 
istorice şi în bruscarea ideilor mai 
avântate ş. a. Suferinţele Memoran- 
diştilor anului 1894 nu stau mai pe 
jos de persecuţiile ereticilor din se
colele 13, 14, 15 etc.

Deasemenea tributul de bani şi 
energie în temniţele statului — 
plătite de cuvântătorii presei româ
neşti numai din deceniul ultim, 
poate fi înregistrat în cel mai negru 
period de oprimare medievală.

Iar dacă monarhia papală avea 
să înghennnche toate popoarele şi 
toate confesiile catolizându-le, apoi 
şi imperialismul maghiar ca să nu 
fie mai pe jos trebue să-şi subjuge 
toate naţiunile streine ale ţării ma
ghiarizând u-le. Cruciatele, cari se 
porniră odinioară în sinul bisericii 
catolice contra Albigenzilor, Valden- 
zilor, Catarrilor de un Inocenţiu III. 
ş. a. se îndreaptă aziîn internul patriei 
comune contra Românilor, Ruteni
lor, Şvabilor ş. a. de un Bânffy, 
Coloman Tisza ş. a.

Dacă odinioară (a. 1234) un

Béla IV  era avertizat do papa Gri* 
gorie IX  să-şi realizeze »urâmântul 
depus la încoronare: de a stârpi cu 
foc şi sabie pe „schizmaticii Valahi 
din ţară şi jur“ —  vedem şi azi în 
1914 că această tendinţă de nimb 
cire nu a dispărut din biserica ma 
ghiară. Din contră şi azi episcopii 
maghiari sunt ajutaţi de guvern ca 
să alunge cu aghiasma ritului christ- 
fideles — duhul românesc al biseri- 
celor noastre.

O simplă schimbare de roluri 
în toată tragedia aceasta de veacuri 
abia de a avut loc: până când înainte 
puterea domnitorilor stetea la dis
poziţia papilor, azi capii bisericelor 
maghiare sunt instrumentele gu
vernelor. încolo sistemul a rămas 
intact cu tot aparatul închisitoric de 
oprimare. Precum papii întemein- 
du-şi puterea pe atribuţii importate, 
lipsite de adevăr şi nedrepte — 
căutând să o susţină prin alte ne
dreptăţi noui din ce in ce mai dras
tice — tot aşa şi guvernele noastre 
clădind pe nisip, caută să proptească, 
turnul fantazării lor cu instituţii tot 
aşa de nedrepte, cu proptele tot aşa 
de şubrede ca cele medievale.

In alegerea mijloacelor pentru 
menţinerea visurilor şi celor de de
mult şi celor de acum — conform 
principiului: scopul scuză mijloacele, 
nu a avut loc nici un scrupul din 
nici o parte şi în nici o privinţă. 
Lângă un Martin IV , papa, care 
desfiinţase dreptul de. azil al biseri
cii dispunând persecutarea ereticilor 
de cătră inchizitori până şi’n faţa 
altarelor — ignorând astfel cel mai 
sfânt sentiment omenesc — încrede
rea de a fi sub paza Dîui — poate 
stă alături cu mândrie Miklossy e- 
piscopul Hajdudorogh ului, care cu 
acelaş zel de inchizitor şi-a trimes 
vânători de suflete — în bisericile 
româneşti —  zidite şi întreţinute cu 
sudoare românească — distrugând 
astfel orice dor de pace al unor oa
meni liniştiţi.

Pe un laczkovics cu greu îl va 
fi întrecut, un Konrad de Marburg 
renumitul inchizitor german. Iar Du- 
liskovits e numai personificarea acu
zelor anonime şi viclene în contra 
celor mai luminate puteri de com
batere a sistemelor păcătoase.

Dominicanii veacurilor trecute 
se pot făli de urmaşii lor din zilele 
noastre — jandarm ii, aceşti domi
ni canes, cari ştiu să-şi întreacă chiar

strămoşii, prin setea lor de a face 
ordine cu patul de puşcă.

Principiul care gira la închzi- 
tori: o sută de nevinovaţi să ardă 
pentru presupunerea că între ei ar 
trebui să se afle şi un vinovat s’a 
prefăcut la şoviniştii noştri în sen- 
t in ţa : o turmă de Valahi să înfun
dăm în temniţă pentru că nălucirea 
unui procuror, i-ar află duşmani 
„ideei“. . .  Iată pe scurt analogia în
tre cesaropapism  şi imperioma- 
ghiarism !

Stând astfel lucrurile, e oare 
mirare că tribunalul dela Sătmar s’a 
pronunţat aşa cum ştim?

Nu va uită însă părintele Mu- 
f'ăşanu şi soţii lui de suferinţă că: 
semen est car cer Valahorumf

Tertuliu.

H eleg a ţiu n ile - Ia delegaţiu- 
nea ungară se va desbate azi, Luni, 
budgetul ministerului de externe şi se 
crede, că se va termina mâne, Marţ». 
Pe zilele de Miercuri şi Joi e pus ia 
ordinea zilei budgetul de marină Vi
neri în 15 K c. se întruneşte com siu- 
nea comună de 4 iar Sâmbătă, in 16 
1. c. se fac încheierile finale.

Acesta e programul delegaţi unii 
ungare pentru săptămâna aceasta.

X V ietin ia  b u lgaro-m aglila -
ră . Din Budapesta ne vine o ştire, la 
care de-aitfel, dată fiind înrudirea ca
racterului bulgar cu cel maghiar, ne-am 
fi putut aştepta de mult. Ci-că în nu
mele bulgarilor, cari locuesc pe terito- 
rui cucerit de România, „Societatea 
dobrogeană* din Sofia a rugat pe con
tele Mihail Karolyi ca luând apărarea 
acestui popor «asuprit», să interpeleze 
In chestiunea lor în delegaţiuni, pro-* 
vocând în felul acesta o discuţie, căci 
guvernul român a adus locuitorii bul
gari din T obrogea Nouă întrio situaţie 
ca şi când legile nu ar mai exista 
pentru ei, nimicindu-i cu desăvârşire 
din punct de vedere bisericesc şi 
şcolar.

Sus zisa societate se adresează 
cavalerescului popor maghiar cerân- 
du-i sprijin, exprimându-şi dorinţa, ca 
poporul bulgar din noul teritoriu român 
să aibă cel puţin soarta ce o au ro
mânii din Ungaria.

Nu mai încape îndoială că con
tele Károlyi, marele vânător de senza
ţii, va folosi acest «preţios document» 
pentru a bate din nou apa în piuă 
în contra României şi a Românilor din 
Ungaria.

Răcirea raportărilor dintre 
România şi Ăustro-Ungaria.

Decl&raţiunile importante ale
fostului ministru Dissescu.

D ml Dissescu, unul din cei trei 
delegaţi români la congresnl de 
pace din Bucureşti, care a fost de 
mai muite ori ministru şi a făcut 
parte din cabinetul Maiorescu-Ta- 
che-Ionescn, a făcut zilele trecute 
unuia dintre colaboratorii ziarului 
„Le Temps“ o expunere asupra 
cauzelor râcirei raporturilor din
tre România şi Austro Ungaria, 
pe cari ni-o trimite în traducere 
autentică corespondentul nostru din 
Paris. Dâm loc aici acestor declaraţi- 
uni, cari au o deosebită importanţă, 
tocmai acnm când chestiunea a- 
cestor raporturi este discutată cu 
atâta aprindere in comisiunea de- 
legaţinnei austriaco pentru aface
rile externe ale Monarhiei.

lată ce a declarat domnul 
Dissescu reprezentantului ziarului 
„Le Temps“ :

Intre România şi Aust^o-Ungaria 
a fost o înţelegere, dar nu o alianţă tn 
sensul juridic al cuvântului, România 
rămânând *imp de 35 ani în sfera de 
influenţă a Triplei alianţe. Insă cele 
din urmă evenimente au arătat că ac
tualmente înţelegerea cu Austro-Unga- 
ria este departe de a fi atât de cor
dială cum a fost. Dacă pressa oficioasă 
d<n cele două ţâri vorbeşte de înţele
gerea poPtică între cele două guverne, 
lucrul se înţelege, pentru că nu este 
nici o ruptură mărturisită. Dar aceasta 
e totul.

Iată de altfel cauzele răcirei ac
tuale dintre cele două monarhii:

Mai în tâ i: refuzul monarhiei 
austro-ungare de a da o soluţie 
problemei române din Ungaria 
pentru încetarea opresium i rasei 
române. A tât timp cât dreptul de 
vot, libertatea presei, dreptul de 
a ocupa funcţiuni publice, liberta
tea învăţământului şi a limbei în 
biserică nu vor fi în mod siocer 
şi deschis recunoscute Românilor 
ca şi ceiorlaiţi supuşi ungari, noi 
românii din regatul liber, n’avem  
pentru ce ne entuziasma de &- 
Hanţa despre care se vorbeşte.

Intr’o scrisoare pe care 
am adresat-o, în August 1912, 
contelui Berchtold (venit la Si
naia în ajunul evenimentelor 
balcanice), pentru a protesta 
contra înfiinţărei episcopiei un-

1 Mai.
Amicului T. P.

Iţi aminteşti ce proporţii lua In 
închipuirea noastră desfăşurarea aces
tei zile simbolice, acestei zile de unică 
sărbătoare a muncei Intriun oraş mare 
cu mii de fabrici şi uzine, întriun oraş 
eu tradiţii revoluţionare ca Parisul.

iţi aminteşti cu câtă emoţlune la 
2 Mai 1906 aşteptam veştile telegrafice 
asupra zilei din ajun, care se anunţase 
destul de furtunoasă io întreaga Euro
pă şi cu câ*ă indignare ne’am revoltat 
citind brutalităţile sângeroase din ca
pitala Franţei, in această ii când mun
citorii de pretutindeni îşi afirmă reven
dicările lor pentru o viaţă mai bună, 
mai omenească, noi de departe vedeam 
că aci îo Franţa în marile el oraşe 
industriale şi mai cu seamă ta Paris 
ori-ce activitate încetează. Oraşele se 
deşteaptă în trio tăcere adâncă, trăsuri 
şi tramvaie nu apar, brut&riile nu dau 
pâine, balele, restaurantele, teatrele 
sunt închise, în toate părţile salariaţii 
şi muncitorii şi-au părăsit locul ior de 
muncă pentru a manifesta pentru drep
turile ior.

Şi vedeam desf&iurându-se dealun* 
gul marilor bulevarde intr’o manifes
taţie Impunătoare şi liniştită, zecile, 
sutele de mii de muncitori.

Cât de entuziastă a fost convor
birea de acum câţi va ani cu amicul 
din acea vreme C, care văzuse un 1 
Mai la Roma şi ne istorisea cu căldura 
lui comunicativă înfăţişarea taciturnă 
a măreţei şi bătrânei metropole.

Gât de numeroase şi de măreţe 
sunt visurile adolescenţei. Nici unul 
însă nu era mai dorit decât Parisul, 
cu atmosfera lui morală şi oţelitoare 
de energie. A vedea oraşul luminei ş4 
al cuiturei universale, a vedea pămân
tul pe care prin atâtea mii de baricade 
sângeroase s’a bătătorit libertăţile pu
blice şi dreptul la viaţă liberă ai popo 
rului, era cea mai vie dorinţă a anilor 
noştri tineri.

A vedea 1 Mai aci, a ne încălzi 
la entuziasmul generos al masseter 
populare, a păstra veşnic în mintea 
noastră icoana sugestivă a acelei im 
punfitoare armate de sute de mii care 
va fi scoborât în stradă, era un gând 
de fiece zi.

Au trecut ani şi, întrio vară am 
cutreerat împreună două luni Italia, 
frumoasa ţară pe care Apenini o îm
parte în două, şi este încunjurată de 
Alpii înalţi, de Mediterana nemărginită 
şi de Adriatica albastră. Atunci am 
trăit noi clipe de adevărată intensitate 
sufletească, atunci am admirat noi 
minunde naturei şi măreţia geniul* i 
omenesc. Şi-ţi aminteşti In acea zi de

August când plecaţi dela Susa, lângă 
frontiera italo-franceză, am urcat mun
tele Cenis şi am coborât in Savoia pe 
pământ francez. Era întâia oară când 
vedeam un colţ din pământul francez; 
entuziasmul nostru era ca şi când am 
fi ajuns la Paris.

Anii trec. întâmplările vieţei ne-au 
despărţit pentru multă vreore Tu ai 
rămas în ţară pentru aţi statornici 
mai curând viaţa. E i spirit mai »fron- 
deur» am venit în acest oraş al efer
vescenţei luptelor sociale, »unde este 
aer mult şi sănăto«, lumină abondentă 
şi cărţi belşug pentru »muncă şi tă
cere».

Eri a fost 1 Mai, acea zi care în 
mintea noastră apărea sub proporţii 
atât de uriaşe. Mi am amintit toată 
istoria simbolică a acestei zile, care la 
origină a fost aleasă de muncitorii drn 
America ca zi de manifestare pentru 
obţinerea a 8 ore de lucru, pentru ca 
an după an să câştige în însemnătate, 
devenind în timpul nostru o zi care 
sintetizează toate aspiraţiile proleta
riatului.

Mi-am amintit cu câtă groa
să se aştepta îo Franţa aceasta zi 
in 1906. La Paris pepuiatia îşi făcuse 
provizii acasă pentru o săptâtrâ* ă. 
Atunci se svonise că dela *riezui » opţei 
muncitorii, in semn de protestare, se 
vor deda ia cele mai violente ac te :

vor tăia conductele de apă, firele tele
grafice şi firele telefonice, vor astupa 
canaturile, vor face să sară în aer 
multe palate oficiale pe care le vor fi 
minat dinainte, vor întrerupe toate 
transporturile lăsând Parisul fără hrană, 
iar seara uzinele de electricitate fiind 
sabotate marele oraş va fi în întuneric. 
Cele mai sinistre veşti circulau, dându- 
li-se tutulor crezare.

Totul însă s’a redus la o impu
nătoare manifestaţie de stradă şi inevi
tabilele ciocniri cu forţa publică.

Insă cu mult înainte de 1906 
ziua de 1 Mai a dat loc la ciocniri 
sângeroase între muncitori şi forţele 
publice şi mare este numărul acelor 
cari în Europa ca şi în America au 
căzut victime in această zi de primă
vară caldă.

Deşi ziarele nu anunţau nimic 
anormal, totuşi toate amănuntele care 
ie ştiam din trecutul acestei zile aveau 
in mintea mea aceiaş influenţă, ca şi 
convorbirea di .tre cei doi studenţi la 
hrnui din Podani despre tipul criminal 
asupra hangiului Leiba Z bal, din nu
vela iui Caragiale : O făclie de Psştea

M-am culcat, dacă nu cu teamă, 
cel puţin cu oarecare nelinişte. Insă 
prima decepţie... m’am deşteptat tot 
in g.motui trâsurdor ş* tramvai!« r 
ca in o Lee altă zi. M-am c< horât. 
Pe stradă nimic neobişnuit. Halele,

brutăriile, restaurantele ca şi în cele
lalte zile.

Numai lângă piaţa Republice!, la 
Bursa Muncei o mare mulţime care se 
ducea la un meeting ce se ţinea acolo. 
In cursul zilei s’au ţinut 22 de întru
niri în toate cartierele Parisului, iar 
seara a f j s t  un mare meeting în marea 
sală Wagram. Pretutindeni s’au pro
clamat aceleaşi mari revendicări şi 
aceiaş dorinţă de emancipare. Anul 
acesta n’au stat în repaos în această 
zi decât muncitorii din marea indus
trie, cei din industria transportului ca 
şi cei din mica industrie au considerat 
această zi ca şi celelalte.

Adevărul este poate, că în anul 
acesta 1 Mai căzând în plină perioadă 
electorală şomajul n’a fost nici general 
nici n’a avut atâta intensitate ca In 
anii trecuţi.

Insă anul acesta s’a produs un 
fapt de o însemnătate mult mai mare. 
La marele meeting care s’a ţinut seara 
în sala Wagram, au luat parte dele
gaţi muncitori din Anglia, Germania, 
italia şi Be!g(a, cari rând pa rând au 
făcut aceleaşi declaraţia ni şi urări de 
pace. Gând în cabinetele diplomaţilor 
sa vorbeşte cu cinism de răsboaie, 
aceste deciaraţiuni şi manifestaţiuni de 
pace sâ°t chezăşia unui viitor fără 
vărsări de sănga — al. e. cu

Paris Mai 1914



Pagina 2 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 92—1914.

gare greco-catolice într’o die
ceză română, ortodoxă în mare 
majoritate, şi a atrage atenţiu
nea sa asupra gravităţei cazu
lui — procesul din Sătmar o 
dovedeşte —, am demonstrat 
cancelarului monarhiei dualiste, 
în ce condiţiuni amiciţia cu 
Austro-Ungaria ar fi sinceră 
şi efectivă.

Altfel ea ar fi de faţadă: o 
alianţă mai mult formală decât 
reală. Şi încă convenţiunea care 
ar consacra o asemenea alianţă 
na este, după cât ştiu, înregistrată 
in formă, căci nici odată Parla
mentai român —  n’a ratificat o 
atare convenţinne conform art. 
93 din constituţia românească.

A doua cauză: atitudinea echivocă 
dacă nu în mod deschis ostilă a Austro- 
Ungariei faţă de România.

După primul răsboi balcanic, Fto 
mânia voia să facă a triumfa in Orient 
o politică de pace. Aceasta răspunde» 
dorinţei întregei Europe. Ea avertiză 
cbiar guvernul bulgar de atitudinea pe 
care ar avea o tn caz de răsboi întrt 
Bulgaria şi Serbia. □•! Danrff, care, la 
Londra, ne vorbea de o rectificare ue- 
însen nată de frontieră, ne sfida, zicând 
că declaraţia României nu era decât 
un mijloc de a obţine cu sila o cedare 
de teritoriu.

intre ;timp Rus?a atrăgea atenţia 
guvernului bulgar, asupra pericolului 
spre care se îndrepta Bulgaria în caz 
de conflict cu aliaţii săi. In rescriptui 
imperial adresat ţn;nistrului său Sa- 
sonow, împăratul Rusiei demonstra că 
Germania mergea In mod complect de 
acord cu Tripla înţelegere. Italia, însaş, 
ţra în aceasta de acold cu Franţa, Ru 
»ia, Angba şi Germania. Austro-Urga- 
r/a singură avea o acţiune izolată, ur
mând o altă politică, < a dădea guver
nului bulgar al’e staturi, secrete, este 
adevărat Căci Dl Sasonow nu scria 
dlui Ntk'udow la 25 Iunie 1913: > ...
Bulgaria lucrează în acest fel sub in 
fluenţa oarecăror sugestiunj străine, ca* 
re-i dă speranţe cari s’ar putea schim
ba în amari deziluzii» ? Aluzia la Aus
tria dând sugestiuni Bulgariei este 
clară.

Şi după aceasta Austria n’a fost 
statul care a decoosiliat pe bulgari la 
demobilizare? De altfel cartea roşie 
Austro* Ungară care a fost distribuită 
membrilor delegaţiunilor la Budapesta, 
cbiar însuş discursul contelui Berchtold, 
oricât de abil şi compl’cat a tost, nu 
lasă nici o îndoială asupra echivocului 
diplomatei dualiste. Sânt 1n cartea ro
şie Io» uri unde se vorbeşte de »bună
voinţa manifestată de Austro-Ungari» 
pentru aspiraţiile bulgare» atunci când 
România, aliata sa, era în stare de os* 
tilitate declarată cu Bulgaria.

A treia cauză. — Vine tratatul 
dela Bucureşti. A oi suntem convinşi că 
acest tratat este un element de paci
ficare in Balcani şi de echilibru pentru 
Eurooa. Bulgar i — lucrul se înţelege 
deia sine — voesc contrarul, revizuirea 
acestui tratat. Că Rusia ar dori de a- 
semenea, ia rigoare am înţelege. Dar 
că Austro-Ungaria, aliata noastră, să 
dortascâ revizuirea tratatului de pace, 
aceasta este in mod complect contrariu 
obligaţiunilor ori cărui stat aliat sau 
chiar în înţelegere cu noi.

S’a spus cft promisiunile Austriei 
sunt platonice. Fie, dar aceasta arată 
echivocul şi teodeoţa. Când Bulgarii au 
făcut alianţa balcanică, n’au ezitat a 
promite concursul armat Serbiei contra 
Austriei. Starea de ostilitate a Serbiei 
contra Austriei, şi reciproc, nelinişteşte 
sigur monarhia dualistă. Aceasta avea 
deci tot interesul, în vederea politicei 
sale antisârbeşti, a separa Bulgaria de 
Serbia, a o împinge cbiar contra Ser
biei. Divide et lmp era. Bulgaria contra 
României, România contra Bulgariei, 
Serbia contra Bulgariei, Bulgaria contra 
Serbiei, Bulgaria co- tra Serbiei şi Gre
ciei. Şi toată lumea cu sau contra Tur
ciei. Oe taimeş-balmeş 1

D a; aar atunci politica austro un- 
gară, încetează ae a mai Ji compatibilă 
cu aceea a României.

A cestea sunt motivele pentru 
care ea cred ca România, depăr- 
tându-se de Austria, este decisa a 
practica independenţa diplomatică. 
UltimeJe evenimente bai calice şi 
atitudinea triplei înţelegeri câtrâ 
România, ii permit şi îi v 'r face 
chiar o datorie de a arma această 
noua politică, conştienta de situa- 
ţiunea sa internaţionala şi de m i
siunea regelui sau CaroJ I.

C am era Croaţiei« Din Za
greb să anunţă?* că după Rusalii se 
Întruneşte camera Croaţiei. Intre alte 
proiecte, Banul br. Skerieţ va piezenta 
proiectul de budget al Croaţiei, pe 
1914—15.

Din delegaţiuni.
Adoptarea budgetului ministe

rului de externe. — Fortifi
carea Ardealului.

Comisiunea delegaţiunei aus
triaco pentru afacerile externe a 
adoptat în şedinţa de Sâmbătă 
bugetul externelor şi fondurilor 
secrete cu 11 voturi contra 4 (de
legaţii Dr. Kramarz, Udrzal, Stanek  
şi Dr. Ellenbogen) Invitând pe 
del. Bacquehen să prezente ra
portul său şedinţei plenare a de
legaţiunei austriaco.

Din desbaterile ultim elor două 
zile reţinem următoarele m o
m ente:

Comisiunea austriacă.
In şedinţa de Vineri delegatul 

Langenh m vorbind de raporturile Mo
narhiei cn România a spus între altele: 
Nu se poate contesta că legăturile 
noastre cu România au suferit foarte 
mult în cursul crizei balcanice. A fost 
cea mai mare greşeală a politicei noastre 
că am voit în aceaş timp să obligăm 
şi Bulgaria şi să pretindem revizuirea 
tratativelor dela Bucureşti. Speranţa 
noastră este acum că România se va 
convinge că nu poate fi în interesul ei 
a se arunca în braţele Rusiei şi de 
oarece poporul român are o mare ca
pacitate politică şi este condus de un 
monarh atât de eminent, se poate nă 
dâjdui că punctul de vedere cel cumin
te al intereselor României va triumfa

In şedinţa de Vineri după amiazi 
a răspuns antevorbitorilor ministrul 
Berchtold. Cu privire la turburările din 
Epir declară că faptul că şeful Epiro- 
ţiior Zogrofos a consimţit să nego
cieze cu comisiunea de control este un 
pas spre pacificarea ţării. In ce pri
veşte relaţiunile cu România declară 
că este absolut de acord cu delegatul 
Baemreither, căci ar fi greşit a iden 
tifica anumite elucubraţiuni ale unei 
presse, fără răspundere, cu vederile 
pol’ticianilor serioşi din România. De
altfel nu mai e nevoie să releveze, că 
cultivarea de reiaţi uni pline de încre
dere şi amicale cu România va forma 
şi pe viitor preocuparea serioasă a Mo
narhiei.

In şedinţa de Sâmbătă s’a ter 
minat discuţia adoptându-se bugetul 
externelor. Ultimul orator a fost ra
portorul Bacquehem, care a trecut din 
nou în revistă relaţiunile externe ale 
Monarhiei, răspunzând la observările 
făcute în decursul discuţiunei.

In ceeace priveşte România rapor
torul consideră că datoria diplomaţiei 
autro* ungare e de a face ca rapor
turile între Bucureşti şi Viena să re- 
devie tot aşa de credincioase ca înainte 
de războiul balcanic; dar trebue ca 
România să fie convinsă că forţele 
Monarhiei sunt neclintite si că putem 
să sprijinim amicii noştri cu succes.

In comisiunea pentru 
armată

a delegaţiunei austriaco a vorbit minis 
trul de războiu, generalul Krobatin, în 
chestiunea lipsei de fortificaţii. D sa a 
spus că eventuala construire de fort! 
ficaţii la vreuna din graniţi nu trebue 
considerată ca intenţie agresivă. Este 
adevărat că în unele puncte de gra
niţă îi lipsesc Austro-Ungariei fortifica
ţii. Mai gravă şi mai de actualitate 
este însă lipsa de subofiţeri în armata 
austro-ungară.

Delegatul ceh catolic, Kadlcac ocu
pând u-se de chestiuni de politică in
ternă constată că actuala politică nu 
tinde decât la supremaţia elementelor 
germane şi maghiare.

Delegatul Langenhan se ocupă de 
politica ungară şi constată că e abso
lut greşită terdin';a ungurilor de a se 
desiipi de Tripla-aiianţă. Ungurii uită 
că Rusia a încercat nu odată să aibă 
un amestec în chestiunile interne ale 
Ungariei, al cărei interes special este 
menţinerea şi întărirea necondiţionată 
a Triplei-Alianţe.

Comisiunea delegaţiunei 
ungare

pentru afacerile armatei a adoptat, 
precum am anunţat, bugetul armatei. 
Din desbaterfle urmate mai este de re
levat discursul lui Tisza, care a ţinut 
să protesteze în contra aflrmaţiunei, că 
situaţia externă a Monarhiei ar fi ac
tualmente mai serioasă şi mai pericu
loasă ca ori şi când. In consecinţă si
tuaţia actuală nu recere pregătiri ex
traordinare. Cu toate aceste e de pă
rere că monarhia trebuie să-şi des 
voalte forţele militare în cadrele pute
rilor sale economice.

| Planari bulgăreşti tn 
Peninsula Balcanică.

Bucureşti, 20 Aprilie 1914.
Deşi creditele militare se acordă 

cu încă şi mai mare grabă în statele 
mari ale Europei şi cu toate că între 
anumite puteri din cele două grupuri 
europene pare a se pregăti de zor ră
fuiala, tot Balcanii rămân punctul prin
cipal al grijilor diplomaţiei.

Fără îndoială Bulgarii regretă sin
cer că au nizuit mai departe decât îi 
dusese biruinţa dela Lule-Burgas şi că 
luaseră cu dânşii clopotul S-tei Sofii şi 
coroana împărătească a ţarului Ferdi- 
nand, ca să purceadă dela Ceatalgea 
mai departe... S’au întâlnit în cale cu 
Rusia. Când s’au întors, apoi, cu toată 
nădejdea, spre apus, acolo pierduseră 
terenul, şi din cele ce au urmat de 
atunci, au avut să regrete şi mai multe 
şi mai grele decât corcana Bizanţului 
şi clopotul cel mare: înfrângerea arma
tei bulgare în nenorocitul râsbo’u cu 
a’iaţii, acţiunea militară a României, 
intrarea lui Enver-bey în Adrianopo», 
pacea d^la Bucureşti ş. a. m. d.

Indiv'zii, dela o anumită vârstă, 
nu mai pot începe o viaţă dela cap, şi, 
descurajaţi odată, îşi continuă cu re
semnare declinul, până la apus... Cu 
popoarele, însă, cari îmbătrânesc după 
multe veacuri ori după mii de ani şi 
cari nici-odată nu recunosc că au îm
bătrânit, lu<rul stă altfel... Eie, cu mai 
mult ori cu mai puţin avânt, sunt tot
deauna gata să reia firul dela capăt.

Bulgarii o iau din nou de-a-capo 
şi, poate, în condiţiuni încă şi mai grele.

Ei vor fi fermentul noinlor conflicte 
in Peninsulă şi vor face toate sforţările 
pentru ca să creeze statului lor condi
ţii prielnice în afară şi vor încerca să 
încheie alianţele cele mai neaşteptate, 
ca să poată porni iarăşi la drum.

E destul să priveşti, pe hartă, 
nouile graniţe pe cari le-a dat Bulga
riei nebunia conducătorilor ei de anul 
trecut, ca să-ţi dai seama de tragicul 
situaţiei.» ŞI nu atât pentru situaţia 
Însăşi cât pentru visurile lor de viitor. 
Fiindcă, dacă n’ar fi obsedat capul fie
cărui Bulgar de viziunea celor patru 
mări aie Peninsulei) plus gurile Dunării, 
situaţia n’ar fi de loc tragică.» Şi n’ar 
fi tragică, pentru cuvântul uşor de în
ţeles, că în teritoriu) rămas Turciei nu 
sunt Bulgari (pe când î" Bulgaria sunt 
câte-va sute de mii de Turci); în Gre
cia, adecă în Macedonia grecească şi în 
regiunea Cavalei sunt mult mai puţini 
Bulgari decât sunt Grecii în Bulgaria; 
în Dobrogea întregită, care constitue o 
necesitate vitală pentru România, sunt 
tot atâţia Bulgari pe câţi sunt Românii 
în Bulgaria — dacă nu mai mulţi t Nu
mai faţă de Serbia situaţia e schimbată. 
Tot tragicul, aşa-dar, s’ar restrânge, ia 
Macedonia bulgară, căzută în mâoi 
sârbeşti.

Şi atâta pedeapsă poate că merită 
infamia din iunie trecut, fără să mai 
socotim că existau şi alte consideraţii 
internaţionale ca Serbia să iasă cât 
mai mărită, mai cu seamă după ce i 
se creia o Albanie în spate şi i se in
terzicea accesul la Adriatica.

*

Aşa-dar, Bulgarii totuşi vor grăbi 
să atace problemele de hotar, cari îi 
obsedează. Şl încă a doua zi după pa
cea deia Bucureşti ei le-au şi pus în or
dine cronologică. Şi fiindcă Turcia pare a 
fi cea din urmă ori cel mult înaintea Ro
mâniei în planul de răfuieli aie Bulga
rilor, s’a văzut minunea apropierii 
bulgaro turceşti la câteva săptămâni 
după intrarea cavaleriei lui Enver-bey 
în Adriaoopol — şi acum diplomaţia 
bulgară cultivă cu statornicie aceste le
gături ce tind ta o alianţă.

Nu se poate afirma în ce măsură pre- 
sidează, la apropierea Turciei de Bul
garia inttresul presiunei faţă de Gre
cia, în chestia, încă nedefinitiv tran
şată, a insulelor şi în ce măsură consi
deraţiile pentru viitor. Dacă acestea din 
urmă ar fi hotărâtoare, atunci Turcii 
dovedesc că, chiar şi în zilele acestea 
fac o politică greşită. Fiindcă, dacă ţin 
să conserve ce Ie-a mai rămas în Eu
ropa, apoi bucata aceia de pământ nu 
de Greci trebue apărată; iar dacă so 
cotesc prudent să purceadă la recuce
riri în Europa, nu cu Grecii au să se 
ciocnească.» iar dacă socotesc că două- 
trei insule, populate de Greci şi apărate

de puternica flotă elenă, pot pune pe j 
planul al doilea Tracia, atunci greşesc j 
Turcii şi mai greu. Turcii n’au trebuinţă 
de nici o alianţă şi situaţia creiată de 
intervenţia României — care la urma 
urmei i-a readus şi pe ei ia Adriano- 
pole — ar trebui să le convină mai 
mult decât celorlalţi, lor cari au mal 
multă trebuinţă de pace şi de recu
legere.

Prin urmare străduinţele Turcilor 
de a atrage România în prietenia bul
garo-turcă sunt o altă greşală şi nu 
vor duce la nici un alt rezultat decât 
cel muit la «relaţii ni bune» cu vecinul 
puţin sincer din miază*zi al României.

*

Bulgarii se gândesc. în primul 
rând, la Cavala şi exploatând raportu- 
turile Turciei cu Grecia speră că di
plomaţia turcească va putea reuşi să 
îndepărteze pe Români de »asasinii« 
aro ânilor din Epir şi să i apropie de 
ei, de Bu>gari, gararlându ii-se Româ
nilor, şi din S fia şi din Constanţi no pol, 
stăpânirea neturburată a cadriaterului... 
Şi, ast-fel, s’ar putea ajunge şi la .. . 
revizuirea tratatului din Bucureşti, cu 
voia României. Şi, fără îndoială că ar 
ieşi ceva mai mult decât Cavala. Iar 
Bulgarii vor fi făcut primul pas din 
lungul drum, are tr^bu<e să i ducă \? 
cele patru mări, la Constantinopol şi 
la gurile Dunării • •. Mai mulţi parla
mentari bulgari au şi hotărât să facă 
o vizită parlamentarilor turci la Cons- 
tantinopol. Iar în Capitala României va 
s si în curând ministrul turc Talaat-bey 
(era vorba zilele trecute şi de Enver- 
paşa).

Pe măsură ce anul 1913 se va 
coborâ în trecut, şi pe măsură ce ve
cinii se vor consolida în nouile lor 
graniţe, Bulgarii vor fi tot ma< grăbiţi 
să înceapă executarea planului obse
dant al Bulgariei-Mari, pian mai presus 
de puterile şi dreptul lor firesc şi care 
la rezervă noui dezastre . . .

Şi ceia ce pare că-i zoreşte şi 
mai mult pe Bulgari e teama ca să nu 
crească, mai curând, vecinii, luându-le 
pentru totdeauna putinţa de a realiza, 
măcar o parte din visul lor fru
mos.

De aceia vor căuta, la hotare, 
alianţă cu ori-cine numai să poată 
trece, deocam dată,... puntea râului 
Mesta şi, poate, a Vardaru’u i . . .

ŞI dacă, în grabă, nu vor putea 
face »combinaţie«, cu vecinii apropiaţi, 
se vor arunca în braţele unora mai 
puternici. Ii aşteaptă Rusia. Dar îi aş
teaptă, cu braţele deschise, şi-i chiamă 
fără încetare Austro-Ungaria. . .

Şi, fiindcâ-i mai aproape şi se 
aude mai bine, îi chiamă dela Buda
pesta.

Ori-cum, pare foarte probabil că 
cuibul pe care îl voiesc nu şi-l vor 
vor putea face nici la Constantinopol 
— şi cu atât mai puţin la Bucureşti.

C.

Pacificarea Epirului.
Condiţiile de pace.

Din Atena se anunţă, că Vineri 
noaptea au sosit la Corfu d*nii Zogia- 
phos, şeful guvernului autonom. Cara- 
panos, directorul afacerilor externe din 
Epir şi membrii controlului internaţio
nal al Albaniei. Negocierile au început 
Sâmbătă la ora 10 dim. şi au ţinut 
mult timp. Se crede că vor ajunge la 
un rezultat satisfăcător.

După ziarul «Echo de Paris» con- 
diţiunile de pace propuse de comisiunea 
internaţională de control lui Zografos 
sunt următoarele:

1) Epirul va fi împărţit în 2—3 
judeţe cu sediile la Koritza, Argirocas 
tro şi Liscovici.

2) Consiliile familiare a!ese de 
populaţie îşi vor îndeplini misiunea ju
diciară, sub conducerea judecătorului 
numit de principele Wilheim.

3) In administraţie se poate folosi 
şi limba greacă, tn şcoli insă limba de 
de propunere este cea albaneză.

4) Jandarmeria locală va putea fi 
compusă numai din locuitori de ai ţi 
natului respectiv şi va fi condusă de 
ofiţeri olandezi.

Se crede că aceste condiţiuni, a 
probate de principele Wilheim, vor fi 
primite de ambele guverne. Essad paşa 
care până acum nu voia să audă de 
împăcare a (levent concesiv.

In continuarea dării de seamă a* 
supra stării Ungurilor din România, d-1 
Fenyes călăreşte mai departe pe tema 
sa incorectă, de-a face asemănare Intre 
noi şi Ungurii de acolo. De astădată 
lasă la o parte pe Ciangăi şi se ocupă 
cu Ungurii aceia, cari nu sunt cetăţeni 
ai României. Nişte imigranţi loviţi de 
multe nevoi în patria »csardaşului“, pe 
care au părăsit-o.

Dar aici asămănarea cu noi, băş
tinaşii din Ungaria, este de tot schi
lodă.

D-1 Fényes spune, că astfel de-su- 
diţi ungari sunt 60 de mii (?!) în Bu
cureşti (600 sunt vizitii!), apoi se mai 
află în număr considerabil în oraşele 
Pioeşti, Brăila şi Galaţi. Pe seama aces
tora sunt înfiinţate şcoli ungureşti con
fesionale, catolice şi reformate, cari se 
susţin de cătră reuniunea cat.S .B azti, 
de EMKE şi cu subvenţie dela statul 
ungar.

Aici se face instrucţia în limba 
magh ară, d* r —- şi aceasta i sare în 
nas d-lui Fényes -  trebue să se pro
pună scris-cetîtul, istoria şi geografia 
româneşte.

Auziţi Dv? Doar un stat naţional 
va avea atâta drept, să preindă dela 
neşte venetici să i cunoască istoria şi 
geografia corectă şi nu falsificată. Şi se 
miră d-1 Fényes, câ rezidenţii diploma
tici ai monarhiei nu întrevin ia guvern. 
Apoi, d-ie Fényes, trebue să-ţi spunem, 
că aceia sunt mai cuminţi şi au vederi 
clare asupra situaţiei, nu ca şovinismul 
buimăcit.

Dela şcoale d-1 Fényes trece la o 
serbare ungurească, ce s-a aranjat a- 
tunci, când dânsul se afla în Bucureşti. 
Serbarea a fost aranjată de ungurii ca
tolici.

Şl încep iarăş plângerile şi grava- 
minele închipuite. D-1 Fényes spune, că 
dintre romano •catolicii din România 
80% sunt unguri şi cu toate aceste 
episcopatul rom. cat. din Bucureşti este 
german şi italian. Episcopul se chiamă 
Raimund Neizhaimer.

Asta e o plângere. Alta e că pe 
lângă producţiile şi discursurile ungu
reşti s-a ţinut şi o vorbire românească 
la serbare.

Dar şi mai mare gravamen află 
d-1 Fényes în chestia stindardelor. Sala 
de serbare era decorată numai cu stin
darde române şi tricolorul maghiar nu 
se vedea nicăieri. In sală se auzeau nu
mai glasuri ungureşti, dar nu era ni ci 
un stindard, care să arate caracterul 
unguresc al serbării.

D*1 Fényes a cerut informaţii dela 
nn domn ungur, iar acesta i-a răspuns 
că nu e permis să se folosească stin
darde tricolore maghi re. Să ne dea 
voie d l Fényes a ne îndoi In esaetira- 
tea informaţiilor sale cu privare la stin
darde. Se ştie doar, că stindardul ma
ghiar s a admis şi pe stradele bucureş* 
til'T. alăturea de tricolorul român, când 
reuniunile maghiare au aranjat serbări 
culturale. E de crezut însă cazul, ce i 
l-a enarat tot acei domn. Ungurii cato
lici au voit să aranjeze o modestă ser
ba. 3 în memoria zilei de 15 Martie. Dar 
inspectorul şcolar catolic. Kutzka, în 
înţ iegere cu consulul br. Borne na sa, a 
interzis serbarea, Sj. urând :

Patriotismul nu este articol de 
export, să l lăsăm în Ungaria.

Din to d e  expunerile şi lamentă
rile d-lui Fényes rezultă, că Ungurii 
din România se bucură de o libertate 
naţională potrivită, pentru streini. Le 
este admisă limba în biserică, în şcoa- 
lele proprii, în reuniuni, ia serbări şi 
prin introducerea iimbei române ici- 
ct lea, în o vorbire efcc. se manifestă 
caracterul naţional al statului, pe care 
trebue să-l recunoască streinii. Aceasta 
e datorinţa tuturor acelora, cari se hră
nesc sub aripile protectoare ale Româ
niei liberale şi ospitale, făcând unii din 
ei şi averi. Afară de ace# sta s» îngri
jeşte, ca să nu fie admise serbări »pa
triotice«, gălăgioase şi cari pot da anză 
ia conflicte.

Aceasta e soarea reală a Ungu
rilor din România. Lamentările d>ui 
Fényes sunt parte neadevărate, parte 
exagerate, având scopul a produce sen
zaţie în opinia publică maghiară.

Dacă lucrurile sunt în adevăr a- 
tâ t de triste cum le prezintă dl Fényes 
atunci constatăm că dânsul a făcut o 
mare întrelăsare, o greşală. Fiind în 
Bucureşti trebuia să îndemne pe cona
ţionali' săi să părăsească ţara. Trebuia 
să le zică:

— Fraţilor! Ţara aceasta româ
nească vă oprimă, vă răpeşte Jimba. Să 
o părăsi vi I Dar să nu veniţi acasă, în 
Ungaria, că acolo muriţi de foame. Să 
treceţi în Bulgaria, căci acolo daţi de 
rude, de fraţi turáni. Acolo veţi fi pur
taţi pe pălmi şi veţi avea o viaţă naţi
onală de aur!

Suntem siguri însă că nici unui 
n’ar da ascultare sfatului de-a eşi 
d>n România ponegrită pe nedreptul 
de dl Fényes şi alţii asemenea dân
sului.
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Fortificarea Ardealului.
— Voci de pressă. — O anchetă. —

Ca răspuns la cererea delega
tului maghiar Chorin, formulată în 
şedinţa de Vineri a comisiuoei de- 
legaţinnei ungare pentru afacerile 
armatei, cerere de-a se fortifica 
cu deosebire graniţele Ardealului 
spre România, lăsăm să urmeze 
aci ecoul pe care l-a produs a- 
ceastă cerere în pressa României 
precum şi între delegaţii austro* 
ungari. Aceste păreri sunt în caşul 
dat cel mai potrivit răspuns, care nu 
mai are lipsă de nici un comentar.

Ziarul „Universul“
publică din peana d-lui G. Diamandy 
un pri m-articol, întitulat »Ardealul for 
tificat?«, în care, trecând îd revistă eşe
curile politicei externe austro ungare 
în decursul crizei balcanice, autorul 
ajunge la următoarea concluziune ju 
dicioasă:

»De rezerva opiniei noastre (feţă 
de Austro-Ungaria) nu poate fi învi
nuită numai diplomaţia austria-ă. S’ar 
fi uitat o greşaiâ, care în definitiv s’a 
întors spre binele nostru. Dar mai sim
ţitori suntem la maltratarea rasei 
noastre, la acuzările aduse fruntaşilor 
români, la condamnările preoţilor, ia 
acele şicane de toate clipele acumulate 
în provocări dela rasă la rasă.

Acum în urmă Austria se hotă
răşte să fortifice Ardealul fără să şi 
dea seama, că aceasta va provoca din 
partea noastră un sistem de contra- 
fortificaţii. Cred vecinii noştri că ase* 
menea măsuri sunt de natură să ne 
apropie? Ameninţarea nu ne îngrijeşte. 
Vom dovedi în un viilor articol că 
Austro Ungaria are cea mai mare ne- 
voe de prietenia românilor. Cât despre 
fortificarea Ardealului, mult mai ome
nesc şi mai cuminte ar f i  dacă bărbaţii 
politici maghiari ar pricepe acest adevăr 
elementar că apărarea unei ţări nu stă 
în tăria cetăţilor ci în patriotism ul ce
tăţenilor.

M aghiarii să  fortifice pe ro 
mânii din Ardeal.“

Ancheta ziarului „Az Est“.
Ziarul «Az Est» publică în nrul 

său de eri o anchetă despre părerile 
mai multor delegaţi austriac! şi ungari 
în chestia fortificării Ardealului. Eată 
aceste păreri:

Delegatul bucovinean, Nicolaf 
Wosilco a declarat că necesitatea for
tificării graniţei austro-uDgare spre 
România ar fi justificată numai în ca
zul când strada ar decide în România 
asupra politicei externe. Regele însă, 
guvernul şi toţi bărbaţii politici de 
seamă sunt pentru continuarea poeti
cei de până acum, alături de Austria. 
Astfel nu va fi nevoe niciodată să se 
fortifice graniţele Austro-Ungariei spre 
România.

Delegatul ceh Udrzal a spus că 
nu este de ioc oportun să se continue 
cu fortificarea graniţelor austro-urgare. 
Construirea fortificaţiilor dinspre fa lia  
au provocat un viu resentiment în 
popu^ţia din regatul aliat şi dacă se 
vor construi fortificaţii şi ia graniţa 
românească, atunci politica externă a 
României, care până acum şov deşte, ar 
putea să apuce pe o cale nefavorabilă 
Austrj-Ungariei. Fortificarea graniţei 
dinspre România ar fi poate în intere
sul celor cari caută să bage zizanie 
între monar hia austriacă şi regatul 
român.

Delegatul Exner e de părere că 
cu actuala tactică de război construi
rea de fortificaţii nu mai are o deo
sebită importanţă.

Marchizul Bacquehem, referentul 
subcomisiunei externelor, a declarat 
că între România şi Tripla-Alianţă re- 
laţiuniie sunt foarte strânse şi nu 
trebue luată în serios o aberaţie a u- 
nei păr ţi din opinia publică. Nici- nu 
poata fi vorba de construirea unor 
fort ficaţii la graniţa românească, mai 
ales că aceasta ar f i  în interesul ace
lora cari tind la o slăbire a relaţiilor 
dintre Austro-Ungaria şi România.

Mai „diplomaţi“ se arată de
legaţii ungari.

Contele Iuliu Andrassy a declarat 
că nu e nevoie să se construiască for
tificaţii Je graniţa României, căci în 
cazul unui conflict serios România va 
lupta alături de monarhie.

Chiar dacă s’ar construi aseme
nea fortificaţii în Ardeal, ele n’ar fi 
îndreptate contra României, ci ar servi 
interesele ei. Căci într’un caz de răz
boi cu Rusia, armatele române ar găsi 
puncte de sprijin în aceste fortificaţii. 
Din acest puect de vedere aceste for
tificaţii n’ar fi bani aruncaţi de geaba. 
Aceste fortificaţii ar fi fără folos nu
mai în cazul când şi între Austro- 
Ungaria şi Rusia ar exista un tra ta t 
de alianţă.

Contele Kărolyi Mihaly spune că 
e în detrimentul lealităţii politice un
gureşti faptul vă Austro-Ungaria se 
gândeşte să construiască fortificaţii şi 
la graniţa unui al doilea aliat. Cauza 
curantului austriac din Italia a fost 
tocmai construirea de fortificaţii la 
graniţa de sud. De altfel dacă mo- 
rarchia a crezut câ e necesar să con
struiască fortificaţii ia graniţa italiană, 
cu aceiaşi îndreptăţire poate să con
struiască fortificaţii şi la graniţa 
românească.

D iscursul lu i  la n k o v ich .
Ziarul partidului naţional siovac »Slo 
vensky Dennik« se ocupă in un prim 
articol cu discursul ministrului de cui 
te h nkovich, rostit în cursul desbaterii 
budgetului de culte şi instrucţie. Ziarul 
nu află de suficiente »conesiuniie», pu 
se în vedere de Iankovich. E îmbucu
rător faptul, că limba slovacă se Intro
duce în programul de stud'i al şcoale- 
lor medii şi superioare, dar ziarul e 
de 'credinţă, că maghiarizarea se va 
continua tot în felul ca până acum.

Ziarul îşi termină articolul spu
nând că până cănd nu se admite ridi
carea de şcoala med’i slovace autono
me, nu se poate schimba deviza de 
până acum ca copii slovaci să nu fie  
trimişi la şcoalele cehe. A trecut tim 
pul acela — zice ziarul — când Sio 
vacii puteau fi duşi de nas, de guver
nele şovioiste.

Ş T I R I .
— 30 Aprilie 1914.

Biroul central al partidului na-
ţîonai român şi-a început activita
tea în  A rad , sub conducerea d-lui 
Dr. Sever Dan, advocatf care a fost 
încredinţat^ cu această conducere 
de comitetul naţional. Publicul ro
mânesc să se adreseze deci în  vii
tor d-nului Dr. Sever Dan (Arad, 
Str. Z  iny  Nr. l fa)  în  diferitele 
afaceri naţionale.

Alt proces de „agitaţia“- Am
amintit la timpul său, de procesul 
intentat ziarelor «Românul» şi „Po
porul Român“ pentru publicarea 
manifestului «Cătră Românii din co
mitatul Aradului», în care Românii 
din acel comitat erau îndemnaţi ca 
la alegerile pentru congregaţie, să 
voteze pentru candidaţii partidului 
nostru naţional. După cum cetim a- 
cum în „Românul“, pentru aceiaşi 
manifest au fost improcesuaţi — ca 
autori ai articolului — şl membrii 
comitetului executiv ales atunci pen
tru conducerea aţegerilor comitatense 
dela Arad, şi anume, d-nii: Dr. Şte
fan  C. Pop, deputat dietal, Vasile 
Goldiş, directorul ziarului „Româ
nul“, Sava Raicu, directorul băncii 
„Victoria“, Dr. Iustin  Marşieu, Dr. 
Cornel Iancu, Dr. loan Nemet, 
Dr. Sever Ispravnic, Dr. Romul 
Veliciu, Dr. Gheorghe Qrişanşi Dr. 
Alexandru Stomescu, advocaţi.

0  nouă dovadă a libertăţilor de 
cari ne bucurăm în Ungaria, când în a- 
pelul în care cetăţenii sunt îndru
maţi să voteze pentru cei din nea
mul lor, procurorul găseşte substrat 
de proces pentru agitaţie!

Din Basarabia. Din Iaşi se anunţă: 
In vederea serbărilor din ziua de 16 
Maiu v. când se va inaugura în Chişi- 
nău monumental împăratului Alexandru 
I., se fac mari pregătiri pentru primirea 
oaspeţilor. Vor sosi delegaţiuni din 
toate oraşele Rusiei. După toate proba
bilităţile la ceremonia inaugurării va 
asista şi familia imperială rusă.

— In adunarea de alaltaeri a 
Zemstvoului în Chişinău s’au discutat 
mai multe chestiuni cu privire la îm
bunătăţirile ce trebuesc aduse căilor

ferate şi şoselelor din Basarabia. De a- 
semenea s’au înscris în budgetul Zemst
voului sumele necesare pentru. întreţi
nerea unui mare număr de şcoli pri
mare ce vor funcţiona cu începere dela 
1 Septemvrie.

— Plecarea arhiepiscopului Sera
fim al Basarabiei a produs o vie satisfac
ţie printre români, numitul arrhiepiscop 
fiind un duşman declarat al bisericei şi 
şcoalei româneşti.

— Săptămâna trecută a sosit în 
Chişinău d-1 Casso, ministrul instrucţi- 
unei publice, care a cercetat mai multe 
şcoli.

Aviz. Se caută un scriitor pentru 
cancelaria advocatului Băncei generale 
de asigurare Dr. Ioan Voi na, în Sibiiu. 
Va fi preferit cel cu praxă şi care ştie 
scrie cu maşina. (3—3)

Aviz. Caut un candidat de advocat 
cu praxă. Preferit aceia care posede şi 
limba germană. Dr. Hermann Miiller, ad
vocat Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 31. (3-3)

Iu ajunai primului
congres învăţătoresc.

coroane pentru masa studenţilor ro
mâni din Braşov.

Primească marinimoşii donatori 
sincerile noastre mulţămite. — Direcţi
unea şcoalelor medii gr. or. române 
din Braşov.

Conferinţa d-nei Lindemann, vi-
cepresidenta ligei internaţionale pentru 
drepturile femeilor, despre «femeia şi 
politica», ţinută Vineri seara în sala 
Sfatului a atras uu public distins. La 
interesanta conferinţă au luat parte 
şi mai multe dame române, între cari 
d-nele Maria B. Baiulescu, Elena Să- 
bădeanu şi Virginia Viaicu. Conferinţa 
a durat o oră şi '/v  in care timp con
ferenţiara a insistat cu deosebire asu
pra intereselor căsniciei, ce sunt în le
gătură cu interesele politicei, dând lă
muriri preţioase, întreţesute cu exem
ple din viaţa practică.

Precum ni se comunică, d-na 
Lindemann a ţinut să viziteze şi Inter- 
natul-orfelinat al Reuniunei femeilor 
rom. din Braşov, unde a fost primită 
de d na preş. Maria B. Baiulescu, care 
i-a dat toate desluşirile în privinţa in
dustriei casnice române D-ua Li ide- 
mann a rămas încântată de frumse. ea 
obiectelor ţesute şi brodate în motive 
naţionale, a admirat un frumos ornat 
bisericesc lucrat în această şcoală, di
ferite costume naţionale, perdele, peri ni, 
covoare, traverse de masă ş. a. rămâ
nând cu desăvârşire încântată şi ex- 
primându-se că sunt lucruri vrednice 
de musee şi că nu putea vedea ceva 
mai frumos în părţile acestea. D-sa a 
fost însoţită de presidenta Reun. fem. 
săseşti Iulie Hiemesch. Ambele dame 
au aflat întocmirea şcoalei şi ocupa- 
ţiunea elevelor de model.

Necrolog. Subscrişii, pătrunşi de 
adâncă durere, aducem la cunoştinţa 
tuturor rudeniilor şi cunoscuţilor, câ 
iubita şi neuitata noastră soţie şi soră 
Elefteria R. Frişca născ. Stinghe, după 
îndelungi şi grele suferinţe a încetat 
diu vieaţă Sâmbătă, 26 Aprilie v 1914 
la orele 2 dimineaţa, în etate de 28 
ani şi-n al 10-lea an al fericitei sale 
căsătorii. Rămăşiţele pământeşti ale 
scumpei decedate se vor ridica din 
casele proprii şl se vor depune spre 
vecinică odihnă în cimiteriul bisericei 
sf. Treimi de pe Tocile, Luni în 28 Aprilie 
v. 1914 la 3 ore d a .  — Rada Pnşctt 
ca soţ. Dumitru Stinghe, ca frate

— Odihnească în pace
.Braşov, în 26 Aprilie 1914. —
Mulţămită publică. Subscrisul îşi 

ia voia a aduce şi pe aceasta ca>’e în 
numele bisericii »sfintei Adormiri» din 
Braşovul vechiu, adânc s‘mţitela sale 
mulţâmiri Prea stimatei Doa nne Elena 
A. Popovici reotierâ în B**aşov, pentru 
nobilai tertfâ adusă pe altara* sfintei 
noastre biserici prin donarea unui prea 
frumos şi preţios rând de odăjdii preo
ţeşti. Faptele geueroase se laudă de 
sine. Fie ca această nobilă faptă să 
servească şi altor creştini drept stimu 
S< exemplu viu intru sprijinirea sfte or 
noastre biserici. Bunul Dzeu sâ iun 
£iască firul vieţii generoasei donatoare 
încă întru rouRi feliciţi an? I

Braşovul oechia. în 2o A prii »o sr 
V. 1914. losif illax tniiian par h

Apollo-Bio. Progrăm pentru Marţi 
şl Mercuri.* Journal Gaumont. Clubul 
misterios (drairâ 3 acte). Leo şi peştii 
de aur (comedie în 2 a t ) ; Palco şi 
mâna neagră (unor); cum trece norocul 
(dramă socUiă îu 3 acte) etc. In pre
gătire Zigomar IV.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 11 Maiu. Azi s’a înce

put desbaterea expozeului lui Bercbtold 
în delegaţiunea ungară. Sunt de faţă 
toţi membrii opoziţionali. Referentu 
Nagy Fer. apreciază favorabil expozeul' 
Despre prietinia României zice, câ â- 
ceasta nu are valoare pentru monarhie, 
decât atunci, când se manifestă în 
fapte.

Proprietar î
Tip A  Mur&sianu: Brar*see & Oomp 

Redactor responzabU: 
loan BroUa.

R e s ta u ra n t-g ră d in â
„Schnelderzwinger“

lângă băile săseşti. — Târgul Cailor.
Bucătărie escelentă ardelenească. 

Se pot face abonamente la prânz săptă
mânal şi lunar. Prânz pe zi (supă, ra
sol şi friptură după listă) 1 COP. 20, 

Bere proaspătă, vinuri bane. 
Serviciu prompt.

Rog, ca on. public si ştim. oaspeţi 
din România să-mi sprijinească între
prinderea mea.

Cu stimă
Traian Surd,

6—100 restaurator.

Un nou dezastru îngrozitor s’a
abătut asupra Italiei. Cei câţiva ani 
trecuţi dela îngrozitoarea catastrofă 
dela Mesina, n’au şters încă dureroasa 
amintire a pierderii atâtor vieţi ome
neşti şi a atâtor bogaţi — iar Vineri 
seara Sicilia a fost sguduitâ de un 
cutremur înspăimântător, care a pre
făcut în ruine comune întregi din dis 
trictul Catania, îngropând sub dărâmă
turi sute de persoane. Din primele ştiri 
cari aduc vestea despre pustiirile i r i
cin uite de groaznicul cutremur, deşi , 
sunt contradictorii, — rezu'tâ totuşi 
că cele mai rodnice regiuni şi locali- I 
tâţi înfloritoare ale Cataniei au fost 
prefăcute în mormane de ruini Nu
mărul victimelor omeneşti nu se cu
noaşte, se pare însă că se ridică la 
câteva sute. Ravagii mai mari a făcut 
cutremurul la nordul şi estul vulcanu
lui Etna. Când au început zguduirile 
pământului toate lămpile electrice s’au 
stins, pereţii caselor săreau în aer ca 
aruncaţi de dinamită, iar populaţia în
grozită de fiorosul spectacol a început 
să alerge spre câmpul liber, căutându- 
şi saivare. In spitaluri s’au petrecut 
scene sfâşietoare, bolnavii l-au părăsit 

- paturile şi cei pe cari nu-1 ră )dau picioa
rele, târâindu-se au căutat să se sal
veze.

Sâmbătă dimineaţa, cutremurul 
s’a repetat. In partea esttaă a Etne» 
s’a format un nou crater, din care 
a început să curgă o mare cantitate 
de lavă. După părerea geologilor, cu
tremurul este de nat *ră vulcanică şi a 
fost provocat, probabil, de surpări în 
interiorul Etnei, fapt care ar esclude 
r epetarea cutremurului.

La faţa sinistrului au fost tri
mise numeroase ajutoare cu corturi 
pentru adăpostirea nenorociţilor, pentru 
cari s’a pornit colectă publică în în
treagă Italia.

»Krigssshalmel dsr Wallchen«. Mu
zeul etnografic românesc cu egida >As- 
trei« în Lugoj, — scrie »Drapelul« — a 
căpătat un bucium adus din Carpaţii 
Ardealului la Viena în and i848. Bu
ciumul, in lungime cam de 6 metri, 
este lucrat foarte frumos din scoarţă. 
Este încă complet şi sună ceva mai 
bine ca două trompete militare. Pe o 
lăture are interesanta inscripţie a co 
le tantului »Krigsschalmei der Wall- 
chtn«. Se cunoaşte bine, că buciumul a 
fost folosit, înainte de a i aduce ea cu* 
riosurn sau cine ştie Intre ce împreju
rări la Viena.

Vizita M  Talaat-bey. Ministerul
român de externe a iost. informat că 
d-1 Talaat bey ministrul de interne al 
Turciei şi a amânat vizita în Bucureşti 
pentru 11 sau 13 Maiu v,, de oare e 
pleacă în curând la Livadia ca şr-f al 
unei misiuni oficiale turce, pentru a 
saluta pe Ţarul Rusiei în numele Sul
tanului. La reîntoarcerea sa din Liva
dia Talaat-bey va trece prin Bucureşti.

Cauzele reumatismului nu se cu
nosc încă. Se crede, câ boala s ar da
tori unui microb. Pentru descop rirea 
acestui microb, Academia de medicină 
din Franţa a deschis un concurs, pu
nând premiul de 5000 lei. Deoarece 
însă nici una din lucrările prezentate 
în această chestie, n-a fost găsită sufi
cientă, concursul a fost amânat până 
la 31 Decemvrie şi premiul a fost ridi
cat ia 10.000 lei.

Ştiri mărunta. Din Bucureşti se 
anunţă rechemarea colonelului Hranilo- 
vici-Czetassin, ataşat militar pe lângă 
legaţiunea austro-ungarâ din Bucureşti.

— Din Berlin se anunţă: A pro
vocat mare senzaţie faptul că la reîn
toarcerea sa din Corfu, împăratul Wil- 
helm, sosind în Alsacia şi Lorena n-a 
voit să primească autorităţile civile.

— O operaţie curioasă s-a făcut 
zilele trecute la grădina zoologică din 
Paris. Un crocodil şi-a rupt falca, care 
i-a fost înlocuită, de un medic veteri
nar, cu o falcă de platină.

— Pe câmpul de aviaţie dela 
Stettin s-au prăbuşit cu aparatul lor 
dela o mare înălţime doi ofiţeri-aviatori, 
murind pe ioc.

Hotărârea conferenţei cercuale a în
văţătorilor din protopopiatele Braşov- 

Bran şi Treiscaune.
Azi s’a ţinut în Braşov confe

rinţa cercuală extraordinară a învăţă
torilor, români gr. or. din protopres- 
biteratele Braşov-Bran şi Treiscaune, 
sub presidiul P. On. domn protopres- 
biter Dr. Vasile Saftn ca comisar con* 
zistorial — pentru alegerea unor de
legaţi ca reprezentanţi la primul con
gres învăţătoresc şi pentru formularea 
unui proiect de program asupra te
melor contemplate pentru desbatere 
în acest congres, cu atâta dor aşteptat.

După invocarea Duhului Sfânt şi 
dupăce P. On. Domn protopop citeşte 
circularul Prea. Ven. Conzitoriu Archi- 
diecezan ca senat şcolar, dela 27 
Martie 1914 nr. 8713 şcoi., preşedintele 
Intr’o vorbire avântată, arătând bucuria 
de care a fost cuprins la primirea cer- 
cuierului pentru convocarea acestei 
conferenţe învăţă toceşti, declară confe
rinţa deschisă şi invită pe cei prezenţi 
să se constitue alegându-şi 2 bărbaţi 
de încredere şi un notar. Să aleg dnii 
Şt. Popovici şi N. Stoicovi bărbaţi de 
încredere, iar notar di N Furnică.

In urma unei discuţii foarte apro
fundate şi plină de însufleţire, la care 
au luat parte toţi membrii confer enţei 
şi după cetirea proiectului de program 
formulat de corpul învăţătoresc din 
Braşov, la cerere se suspeadă şedinţa 
pentru 10 minute spre a se conzulta a- 
supra alegerii delegaţilor ca reprezen
tanţi Ia congres. După redeschiderea şe
dinţei întfo însufleţire de nedescris, a- 
vându-se în vedere însemnătatea momen
tului epocal prin ţinerea acestui congres 
se aleg cu delegaţi şi reprezentanţi ai 
conferenţei cercuale din Braşov —■ Bran 
şi Treiscaune 102 membrii, declarând 
fiecare, câ va participa pe spesele pro
prii la acest congres.

Cu aclamâri entuziaste a fost primită 
invitarea ca—avându-se în vedere inte
resul şl dragostea ce a nutrit şi dove
dit P. on. domn protopop ia toate o- 
caziunile, cauzelor şcolare-învăţâtoreşti 
precum şi priceperea şi sfaturile dsaie 
preţioase date ia toare ocaziunile şi în 
toate împrejurările atât de grele astăzi 
pentru şcoală românească şi dânsul 
să binevuiascâ a lua parte la congies 
în fruntea învăţătorilor din cele trei 
tracte p»otoresbueriule, nelipsind ast 
fel nici viitorul congres de prwţioasaie-i 
s'aiuri şi Îndrumări, şi primind Prea 
On Domn Protopop, e aclamat cu u- 
raie nesfârşite.

Trecându-se la formularea proiec
tului de program ai obiectelor cari 
vor avea să fie desbâtute ia congres, 
pe lângă punctele fixate în proiectul 
de program, propus de corpul Înv. din 
Braşov ia p opunerea mai multor mem
brii ai conferenţei, se mai adaogă unele 
puncte, şi altfel completat, dimpreună 
cu actele de alegere se vor înainta 
până la terminui fixat Prea Yen. Con- 
sistor Arhidiecezan.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
In atenţiunea reprezentanţilor ro

mâni din comitatul Braşovului şi co 
mana Braşov. Mâne. Marţi şi poimâne, 
Miercuri se vor întruni reprezentanţii 
acestor două corpnraţiuni în şedinţă 
publică.

Reprezentanţii români sunt rugsţi 
a se prezenta în număr complect la 
aceste şedinţe şi sunt convocaţi pe azi, 
Luni, la o consultare prealabilă.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov s’au mai făcut următoarele 
contribuiri marinimoase:

D-na Sofia Dr. Zosim Chiri op 
născ. Cothişel din Câmpeni, în aminti
rea răposaţilor ei părinţi Nxodim Co
thişel şi Sofia născ. Dandea şi a frate
lui ei Iosif, — iar d-J Dr. Zosim Chir- 
top advocat în Câmpeni, în amintirea 
răposatului său frate Vasile şi a copii
lor săi Viorel şi Veturia, donează îm- 
preuuă două obligaţiuni de stat aus
triaco â 200 cor., cu totul deci 400

- m  Fondat la 1845

N eum ann 4 »
•  ___

Fumisorul curţii imperiale regale-

V E S T M I N T E  pentra domni, băeţi şi fete, gata fi
la comandă.

Â apărut CATALOGUL cel nou de preţuri şi la cerere
se trimite gratis.

B R A Ş O V .  i -l l I L L E V a
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Negoţnou de văpseli de primulrang
A duc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis In
V reşo v ech i, strad a  lung;« Ho. 9, o

Prăvălie de vâpsell şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
P r e ţ u r i  m o d e r a te .  se-so) S e r v ic i  s o l id .

N. A R S U ,  Văpsltor le olil ţi comersant le văpseli

\

Automob i l  de î n c h i r i a t
p e n tr u  c u r s e  m a i  m ic i f i  m a t  m a i  r< la

Mihail Mooser
B R A Ş O V ,

Strada Porţii Nr. 39.Telefon 3o4.
16-50

ï
a r Pentru sezonal de primăvară şi vară 1914.

DOSCD I »  Koo 1 «rd iPM 1

I In  a t e n ţ i a  O n . p u b l ic  c u m p ă r ă to r .
boc 1
m
CD* 8 
CD 8

Am onoarea a aduce Ia cunoştinţă, că din causa re-
'4 novărei Magazinului meu, primesc comande pentru haine m

bărbăteşti din depositol meu de stofe englezeşti lucrate m
f i după cel mai modern fazon, cu preţuri foarte iefttne. 3

Poftiţi a folosi această ocaâe căci preţurile ieftine

i dureaxă numai timp scurt.
s
i S e x T r i c i u .  p u n c t u a l . icr»P3>
•J» Rugăm să fiu onorat cu com ande cât de multe semnez a

cn stimă »
S3«S K osa A lbert

mtsmu
3S

GO Kaerazm de haine Braşov Str- Whail Weis Nr. 6.
fS.
ş

B E B B B I B M a M a g B I W S M a ie W M g M B B n B i

Sanatoriul Dr. Depner
Institut particular modern, pentru chirurgie şi boale femeeşti.

S tr a d a  H lr* c h e r  I r .  15. a .
m

Amănunte dă m edicul ş e f : SS

Telefon 507. Di*. Wilhelm Depner. I
i i i e n i i D i r a s r a w ® ® s i i ® » E i i i i í e ® P i í g ! i Í

XKXXXXXKX. XttXXXXX XXXXXXKXKXX*

„TRANSSYLVANIA“ *
b a n c ă  g. m . de a s ig u r a r e v S ibiiu  (N agyszeben)

recomandă încheierea de

= =  A s i g u r ă r i  pe v i e a ţ i  = =in eondiţinnile cele mai favorabile.
P e n t r u  p r e o ţ i ş i  în v ă ţ ă t o r i  r o m â n i  g r.~o r. d e la  ş c o a le le  

co t* fe sto n e le  a v a n t a g t i  deosebite.

Special de remarcat sunt combinaţiunile urm ătoare.

Asigurări mixte cu restituirea inte
reselor de 37o garantată.

Asigurări de pensiuni simple şi 
combinate cu asigur, unui capital

Asigurări simple şl mixte cu part! 
clpare la <âştig de 40%.

Asigurări mixte cu plătlrea necon
diţionat de 2-orl a capitalului

- = =  As i gurăr i  de foc ==*-
deasemenea foarte Ieftine.

Dela existenţa „Transsylvam ei44 s’au plătit din partea e i ;
Capitale asigurate pe vleaţă. . . . .  Cor. 5,7558,58 27
Pagube de f o c ............................................ „ 5,635,328*12
Sumele asigurate pe rieaţă erau eu fi

nea anului 1913 ...................
Asigur&ri de f o e .................................  .
Capital de fondare şl rezerve , . . .

Informaţii şi prospecte 8© dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu a ţ  
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj y  

eum şi prin toţi agenţii din corn ane. «g
Agentura principală pentru Braşov se află la  d4 O
—  — H- Herman Strada Porţii Br. 51. —  —  şg

U  
X

. *  
W UXMXXXUXUXXXMXUXIOCMXXXXXMXrMK

12,067.702-— 
144,436 366 -  

2,696.458'—

Perseane versate in achiziţii cn cercuri bune de omnoştânţă se 
— priitteso în condiţii favorabile In serviciul institutului. —

Cel mai bogat
Deposit de monumente din Ardeal

I0S E F  RUBISCHEK, sculptor şi pietrar. 
SIBIIU, Borgergasse Nr- 36,

recomandă marele deposit ce-1 are de toate speciele de [||j|[ 
piatră în forme.

Toate lucrările de pietrar, precum şi de sculptură la 
zidiri, pietri artistice, betonare în tot felul se execută fru
mos şi cu preţuri solide.

Specialităţi: Coloane de îngrădit în diferite forme, Ve-
%rgi de fântâni, Crep (troacă) ae vite, precum şi Pietri na- 
niraie de ascuţit prima.

Podele de Asbest şt Terazzo netnoopciate.
6-20

A lb itu r i ş i ghete
tot ieft ne in prăvălia xAomnului

L Ő F I  G - T U L A
î n  S E P 8 I S Z E M T G Y Ő R G Y . —  Intre altele :

1 cftmaşe p. femei delà K 1*30—2'50 
1 corset » > » K 1*80—2'50
1 p, ismene » > K 1’80—2'50

1 cămaşe p. bărbaţi delft K 2 80—3*70 
1 p. ismene » > K 1* — 3 20
1 cămaşe de durmit > K 2*60—3*50

S e  r e s t i t u e  b a u t  p en tru  a r t ic o l !  n e c * r ă s |iu  u z ă  to r i .

F a c e ţ i o î n c e r c a r e
mm

Prăvălie le Încredere! Fondată la 1898!

HEORGE B U C !
C H 0 1 T 0 K I E  P E H T R I!  M Ă H B A Ţ I ,

B raşov, Strada Prundului ICo. 45,
Casele proprii. (Oln sus de internatul şcoalelor.)

Recomandă atelierul său de croitorie, unde se confecţionează 
după măsură tot felul de haine bărbăteşti precum COStMDB,
saconrl, jachete, redingote, fracuri, smokingari- paltoane, pai fie- 

stări, revertnzi pentru preoţi ţi nniforne pentrn studenţi.
Pentru sezonul de primăvară şi vară au sosit un asortiment 

de etofe englezeşti şi indigene prima calitate.

Executare solidă pe lângă, preţuri , moderate- 5—10

Înainte b îjtrelminîare După întrebuinţare.

0 ast-fel de transformare uimitoare produc 
T A B L E T E L E  K 0 L A

K o l a - D u l t z
cel mei bun  nutremânt al naturel, al facultăţilor şi al nervilor
Dspoziţie, gândire, activitate, precum şi ori cc mişcare a corpului depid de croerio 
Sliirea puterilor, dure ile de cap, depresiunea fizică, istovirea, slăbirea nervilor şb 
răcirea generală a corpului sunt semne pentru lipsa de putere de trai. — Dacă voiţ-r 
mă simţi întotdeauna sănătos şi voios, a avea capul limpede, mintea sănătoasă şi- 
plmoria întărită* a simţi muuca şi strapatele ca o plăcere, atun i luaţi KOLA-DtJLTZg 
— Acesta es+a ad ev ă ru l nu.remânt peutra nervi şi creeri, ea.-e în aoelaşi timp rar 
uliează şi înviorează sângele şi astfel dând putere de viaţă iîy-cărui organ al corpnluv

KOLA-DOLTZ

dă p l ă c e r e  ţ i  p u t e r e  de v i a ţ ă ,
vecum şi simţul tinereţei Împreună cu sănătatea şi puterea de activitate, care gai 
Jntează succes şi fericire. Ur aţi zilnic un timp oare-care KOLA-DULTT, nervii vi se 
puîntări, ori-ce slăbiciune va disptre şi sub influenţa sa, vă veţi simţi sănătos şi 
taernic. KCLA-DULTZ se recomandă de către capacităţile medicale ale luaei şi se 

întrebuinţează în spitalnri şi sanatorii la boli de nervi.

C ereţi gratu it K o la -D u ltz . *TMfl
Acuma vă da« ocaziune a vă întării nervii Dv. Trimiteţi-mi adresa şi vă trimit îndată 
gratis şi tranco o cantitate de KoLA-DULTZ, îudestulâtor spre a vă face bine şi 
a vă pune In situaţinne a aprecia puterile uimitoare ale preparatului. Dacă vă v& 

plac , puteţi comanda mai mult. Scrieţi numai decât, înainte de a uita.

Expediţia farmaciei la Sfântul DuhBUDAPEST, TI., secţia 606.
^ .'toonn .am .era.ta  l a

„Gazeta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunar.

Administr. „Gazetei Transilvaniei8.

De vânzare.
Biciclu eu motor Puch 

şi căruţă, care funcţionează 
perfect se vinde ieftin.

Informaţii dă Adminis- 
traţiunea Gazetei. A_s

Nr. mag. 7105/914.

Publicarea unei licitaţiani ca 
oferte.

Spre a asigura lucrările ce se 
reeer la regularea dramului co
munal. începând dela drumul din 
Filidecbi până la treestoarea peste  
Ghimoăşel şi de aoi pănâ’o dr 
mul de ţară spre F eld ioară: se 
va ţânea In 18 Mai a. o. ia 10 
oare a m. In 1 -c&lttăţile despăr
ţământului al V -lta magistratual 
(:Strada Aurarilor Nr. 5 etagiu II:) 
licD aţie publică cu oferte în scris.

Tot aici vor fi expus« pâoăn’n 
ziua premergătoare zilei de lic ita 
ţie —  în oarele ^ntemirezane con- 
diţiunile de ofertare ş i condiţi- 
uaile contractulai, planul, proiec
tul de spese mărar ea obiectelor 
în fine se pot căpăta aci gratuit 
m odele pentrn ofertări.

Ofertele, adjustat© amăsurat 
condiţiunilor sunt a se prezenta 
până la termiuul sos indicat di
rect la conducktornl despărţămân
tului al V-iea m ?gistratual său să 
fie pus destul de timpuriu la poştă 
pz adresa magistratului.

Brassó în  30 Aprilie 191e.
2—2 Magistratul orâseuepc
C e t i ţ i  f i

r ă s p â n d i ţ i
„Gazeta Transilvaniei".

A ¥  I S.
In fabrica de tricotaj. 

Georg Foiţii & Cie fete 
mai mari atlă aplicare per
manentă cu plată bană
ca cusătoare sau în servi
ciul maşinelor. 6-1#

A V I S .
La dorinţa generală a S ti

maţilor oaspeţi cu începere d8 
astăzi să află iafăş In Restaurant 
Berea plăcută

„Pilsner Urquell“
din Berăria din P1LSEN şi 

mondial renumita Bere „Miinclmer 
Salvator".

Recomand Vinurile escelente 
naturale de Ardeal şi vinuri spe
ciale.

Bucătărie escelenta preţuri 
moderate, serviciu prompt.

Cu toată stima:

G eorg R othenbăcher
! -3

Antreprenorul Restaurantului 
Transilvania

S t a b i l i m e n t u l
d.e

h i d r o  t e r  a p i  e
al Eforiei şcoalelor centrale 
gr. or. române din Braşov 
(în edificiul Băii de abori, 
Braşov, Strada Prundului Nr. 4) 
s’a deschis în 2 Mai st. n. a. c.
Med'cul dirigent: Dp . G. 
B a iu le s c u , | |  cORZnltaţlnHl 

In fiecare zi lela orele 
7—9 a m- şi 4—5p ra

A dm inistrat!unea bAilor.
9 2 -25

T íP A k Ujl. T iPU U R A FIßi A. A U u B # U a \U  BRá íNÍMOB & COMB BRAŞOV.


